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Tisza jubileuma.
senki, sem lé-(S—t.) Nem ünnepel 

lekben, sem igazságban.
Tisza Kálmán jubilál, ő maga. Tisz­

teleg nála a belügyminiszteri hivatalnokok 
serege s az ő alárendelt hívei. Egy pár 
város polgármestere is felmegy hozza, mint 
küldőinek képviselője. Nagy drukk s egy 
par disz-szóuoklat után véget ér a nagy 
zajjal előkészített jubileum s azzal csend 
lesz a miniszterelnöki palotában.

Vájjon mit akart ezzel a jubileummal 
a szabadelvű párt 1 Bizonyosan nem azt a 
kudarczot akarta elérni általa, a mely be­
állott, hanem más, országra szóló zenebonát.

De ilye; meg hall-csövöu sem lehetne 
hallani, mert nincs.

A tiz évi uralkodás örömüunepe oly 
kicsiny térre szorul, a minőnél már ki­
sebbre nem is lehetne szabni, főleg, ha 
abból a szempontból bíráljuk a dolgot, a 
mint bíráluiok kell a >boumeutő< vezér 
körül csoportosuló gárda tagjainak.

Ez nem jubileumi üuuep, ez csak a 
párt és belügymiuiszterium köteles tisztel­
gése, — egyéb semmi. Ez is meg volt 
rendelve.

Méltó ünnep a tiz éves uralkodás­
hoz, mert az évek számítanak ugyan a 
nyereség rovására, de az évek másik ser­
penyője tiltakozik minden dicsőség és zaj 
ellen!

Ugyan mit is ünnepelnénk, minek is 
örülnénk ?

A gép elvégezte munkáját a kellő 
segítséggel. A munka eredménye ugyanaz 
volt mindig, egy alap, egy pásztor,

■ nyáj. Sivár világ ez!
A szabadelvű párt olyan kalappal kö­

szönt ma pártvezetőjéuek, a milyen vau 
neki, az pedig viseltes. Nincs benne a 
közvélemény bélese, a nélkül pedig érték­
telen.

Arról nem tehet az ország nepe; de 
őszintén szólva, megköszönheti, hogy ők 
mutatták ki ennek a tárgynak ócskaságát 
és értéktelen voltát.

Ha valakinek kedve telik a jubiláns­
ban, mint az égiekuek a jókedvű adako­
zóban, ahhoz semmi közünk. A mai világ­
ban éli az emberiségnek hiúságban tet­
szelgő része a játékszerek osztogatásának s 
az elvégzett munkának örömünuepót, a 
mely munka minden esetben csak köteles­
ség. Hanem azt konstatálnunk kell, hogy 
Tisza Kálmán belügyminiszter jubileuma a 
közvetlen környezet tessék-lássók dolga. 
Az ország nem osztozik jubileumi örömök-

széről módositváuyt adott be, hogy a § a bi-' 
zoltt ághoz utaantassek az incompaubilitási 
elven alkalmazása végett. Szónok ezt egyeben 
közt azzal is indokolta, hogy a íelsőhaz van 
hivatva a miniszterek vád alá helyezésében 
ítélni s igy független elemekre van szükség.
— Tisza Kálmán Gultuerrel szemben utal 
arra, hogy a felsőházbau két annyi tag lesz, 
luk nem kinevezés utján jutnak oda sei 
változatlan elfogadását kérte, a mi meg is 
történt. A 8. §. észrevétel nélkül elfogadták. 
a ti. §-hoz Tbieszky adott be módosítván) t, 
melyei Tisza is elfogadott. Erre eteuk vita 
támad a miatt, hogy Teleszny kerülő utón 
megelőzte módosítván) ával az ellenzéket, a mi 
a názizatiályokoa ütközik. E kérdésben több­
ször szolnttak : Lipthay tíeia br., Szilágyi, Ti­
sza, Teleszny es az eluön. Végűi a többség 
elfogadta a szakaszt a múdositvauyuyai együtt,
— Bazesiu Viucze nemzetiségű irányú íuter- 
pellacziót jelentett be, de nem adnatta elő, 
mert az idó nagyon kesőre haiaut.

egy

A vamháboru.
Egy malicztozus diplomata jegyezte meg 

egy alkalommal az osztrák politikáról, hogy 
igen jo, csakhogy rendesen egy eszmevei késni 
szokott. Meglehetős hátrányos dolog az, külö­
nösen akkor, ha a versenyző poliuna egy esz­
mevei előre szokott lenni, mert ezáltal uiy ür 
keletkezik a kettő kezött, mely később mar 
ki nem tölthető. Magyarországon nagy rokon 
szeuvvel találkozott a szövetség Németország­
gal, de hiba volt, hogy nem jutott senkinek 
eszebe az előbb említett találó megjegyzés az 
osztrák politikáról. Ausztria-Magyarszag kibé­
kült százados ellenségével, POroszországgal, 
feledve lőnek az események a hét eves hábo­
rútól egész Komggiátzig, az uralkodó ház és 

1 Audrassy akkori küiugyminiszier etlodagiák a 
1 Bismarck herczeg által nyújtott béke jobbot,
I feltétlenül es bizalommal fogadták el, de szo- 
I kás szerint ismét késtek egy eszmevei. Az 

osztrák politika elfeledte, hogy mikor valaki 
szövetséget kőt, teszi azt azért, hogy a szö­
vetséget előnyére kizsákmányolja és ezt annál 
is inkább tennie kell, mert na kettő szövet­
ségre lép, ez okvetlenül egy harmadik ellen 
irányul es ez a harmadik nem lesz békésen 
hangolva a szövetségesek iránt. Nem úgy tett 
Németország, illetőleg kanczellárja, midőn el­
határozta Ausztria-Magyarország es Németor­
szág szövetségre lépését. Élénk Emlékezetünk­
ben vau meg, mily szenzacziót keltett annak 
idejében a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ 
az a hire, hogy Bismarck herczeg Becsbe uta­
zik Audrassy gróf látogatására. Az utazás meg­
történt, a német kanczellar Becsben fejedel­
miig fogadtatott, ünnepelték, hochozták es fe­
ledve volt 1866. a két államférfin ekkor meg­
kötötte az osztrák-magyar-német szövetséget, 
mely szövetség eddig biztosította ugyan Europa 
népeinek a bekét, de a mely szövetség nélkül 
ma nem állanánk egy oly vámháboru előtt, 
minő talán még sohasem folyt és melynek kö­
vetkezményei még beláthatlauok. Ha a szövet- 

I ség megkötésénél csak valamivel előrelátóbbak 
I vagyunk, ha népesek lettünk volna felfogni, 

hogy Németországnak a béke biztosításánál 
egyéb czelja is vau és akkor fellépünk a vám

hatványozta azokat most. Erősen hiszi, hogy a 
vámok milliárdokat fognak behozni és bámula­
tot keltó csökönyösséggel védte azokat a né­
met birodalmi gyülesbau 7 vagy 8 beszédben.
És Ausztria-Magyarország népei bámulva lát­
tak, mint tesz Németország a világ szemei 
előtt hadi készülődésekét elhnüuk. 1866-ban 
megvertek a poroszok az osztrák hadsereget, 
mert volt egy titkos találmányuk, a hatul töl­
tendő és hatszor egymásután elsülő fegyverük.
A poroszok egesz közeinkbe engedtek az oszt­
rákokat és aztán oly tüzeléssel fogadták, mély­
ített at osztrákok regi rendszerű és uehezkes 
fegyvereikkel ellent nem állhatták. Hát ez nagy 
mentség volt a vereségért- De most egesz 
nyíltsággal kovácsolják a fegyvereket ellenünk, 
megmondják, hogy ezzel a vámmal ennyi sár 
ezot vetnek ki a magyar és osztrák termelőre 
es malomiparra es a berlini osztrák-magyar 
na^ysövet azalatt fényes bált ad a szövetsége­
sek tiszteletére.

De nem addig vau, tévednek Berlinben, 
ha azt hiszik, hogy nekünk nincs egy csepp 
eszünk sem. Ma kedden eppeu mikor e soro­
kat írjuk, összeül Becsoeu az osztrák-magyar 
vámkonferenczia. Ez az utazó társaság majd 
megadja Bismarck herczegnek, mert ha ö fel­
emelte a gabuavámokat, Ausztria-Magyarország 
is fel fogja azokat emelni. És erre a magyar 
kormány ló ig-meddig mar kötelezve is van, 
mert a műit csütörtöki országgyűlésén a ke­
reskedelmi miniszter egy iuterpeiiáczióra azon­
nal megadta a vá/aszt, Holott erre eleg ideje 
lett voiua máskor is. Szerencse, hogy nagyobb 
baj nem történt, — megakadályozta a kormány- 
elnök. Megörökítésre méltó jelenet volt az a 
műit csütörtökön, úgy a hogy azt elbeszélik és 
nem, a hogy a lapokban közölve volt. Audrassy 
Manó gróf interpellálta Széchényi kereskedelmi 
minisztert szándékai felól a minden felöl fel­
emelendő gabnavamokkal szemben. A keres 
kedelmi miniszter rögtön felelt és felelete lé­
nyege abból állott, hogy a magyar kormány is 
fel fogja emelni a gabuavámokat. E vaiaszt 
Audrassy gróf, mint nagybirtokos tudomásul 
vette, de nem igy Helíy, ki hasonló interpel 

i lácziót intézett az összminiszteriumhoz. A ke I reskedelmi miniszter e napon egészen el volt 
telve buzgósággal, mert azonnal felállott és a 
kormáuyeluökhöz fordulva, kérdé, megadhatja e 
a feleletet az összmiuiszterium nevében ? Tisza 
Kálmán tagaddlag rázta fejét es ezzel ki tudja, 
mily balesetnek vette elejet. Ebből egyszers­
mind az is világos, hogy a kereskedelmi mi­
niszter tisztában lehet ugyan magával, hogy 
mit szándékozik tenni a külföldi vámemelésen 
ellen, de nincsen az összmiuiszterium es ez 
eíég baj, mert a nemet vámok felemeléséről 
légebbeu vau szó, mint a franczia vedvamok- 
rol es mégis az utóbbiakra nézve már meg­
állapodott a monarchia mindkét kormánya, 
ellenben Németország tényleg megtörtént tá­
madása ellen, még ma is készületlenül állunk, 
mert hiszen ez ügyben csak most utazott össze 
a vámkonferenczia.

Ha a vámkonferenczia oly intézkedések­
ben fog megállapodni, minőket a kereskedelmi 

I miniszter kilátásba helyezett, jobb és kivána 
tosabb, ha egyáltalán nem teszünk semmit. \ ám- 
politikusaiuauak ügyeimébe kell ajánlanunk, 
bogy a német vámok tekintetében nagyon té-

sárolhatui e könnyebb minőségű és olcsóbb 
árut, a virágzó malomipar felett meghúzhatják 
a balálcsengetyüt.

Az ország ma még bizoutalanságban van 
a kormány szándékai felöl, de már nem tart­
hat sokáig a bizonytalanság, mert talán még e 
héten megtudjuk mi a válasza Ausztria-Magyar- 
országnak a német vámok felemelésére. Jobb 
lesz-e, ha megszűnik a bizonytalanság? — Alig 
merjük remélni.

ben, h.nem kesereg 11 “S , log, Sem.torsagk.lo«., taü-U.k tilg togMUmk kmtelüukbeu vkl.rn. kir
melybe a jubiláló »vezére eltemette múltja voi^ ^ • «gs4gi háborúra készül mely- 
dicsőségét, a nagy hagyományos emiekekein még mkább van szüksége szövetségesre, 
s nemzetének egy jobb és szebb jövőben ve- j Eszünkbe jut a mese az oroszlán és szamairól.
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Ezért olyan csendes a jubileum 1^
— 0rszáflgyülÓ8-~AT képviseióház szom­

baton folytatta a főrendiházi törvényjavaslat 
tárgyalását. A napirend előtt az elnök meleg 
szavakban emlékezett meg Éoer Nándorról, 
kinek elhunyta felett a ház részvéte jegyző­
könyvben fog kifejeztetni. A javaslat tárgya­
lása a 6. §-nál vétetett fel újra. Első szónok 
Huszár Karoly báró volt, ki kiválóan erdélyi 
es állami szempontból támogatta a kinevezési 
rendszert, a választás ellenében. Ezután Peja- 
csevich Tivadar adott be egy módosityányt, 
hogy a kinevezések „tekintettel Szt. István 
koronája összes országaira és ezek egyes vi­
dékeire“ történjenek. — Stemacker Ödő

Együtt indultak el vadászni közös prédára. A 
vadászat után a szamár kérte osztályrészét a 
zsákmányból, de a szövetséges oroszlán arra 
azzal válaszolt, hogy a szamarat is fe.falta.

Nem értünk a diplomácziához, nem mes­
terségünk, de közönséges halandó létünk da­
czára is, még sem tartjuk valami áldásosnak 
az oly szövetségest, ki nyíltan is kimeri mon- 

I daui, hogy kénytelen bennünket károsítani.I Bismarck herczegről az az általános vélemény, 
hogy ellentéte annak a diplomatának, ki azt 
tartotta, hogy a nyelv azért adatott az ember­
nek, hogy hallgasson vele, mert Bismarck nyílt 
kártyákkal játszik, szándékait nem leplezi, 
hogy tehát valaki ne értse meg iutencziót, az 
csak úgy lehetséges, hogy vagy nem tud az

rnok alig fognának kivitelünkben valami kárt 
tenni, ha a német birodalmi gyűlés egyidejűleg 
fel nem emeli a lisztvámot is. A gabonavamot 
minden körülmények között a fogyasztó és 
sohasem az exporteur fizeti és ha Bismarck 
herczeg a vámoktól nagy állami bevételeket 
remei, ebben igaza var, csak hogy elveszti az 
állam a réven azt, a mit a vámon nyer, mert 
sajat polgárai fogják a vámokat megfizetni. A 
magyar búza tehát ép oly mértékben fog ex­
portadatul Németországba, mint eddig, de nem 
lógunk exportálhatni lisztet, mar pedig átlag 
18 millió frt értékű lisztet szállítottunk eddig

A „Függetlenség11 ügyének tárgyalása.
A .tanuk.

A tárgyalás toiyamáu Verhovay Gyula 
mondta el, hogy a csángópénz, hogy kezd­
tetett.

Utána WaidI Emilt hallgatták ki, a ki 
Wilckensnek üzlettársa volt. WaidI ugyanazon 
dolgokat mondja, a mit a Yerhovayak. Hogy 
i. i. Verhovay Gyula nem tudott lapja pénz­
ügyi dolgairól, nem tudta a csáugópénzek hová 
fordítását.

A másik tanuul Pokorny Jenő a „Füg 
getlenség“ volt tömuukatársa szerepelt, a ki 
a pénzügyekre nézve ugyan-ízt vallja, a mit 
WaidI. Vallomása igen érdekes világot vet a 
8% perczeutre, a mely oly hírhedtté vált. 
Elmondta ugyanis, hogy azt a czikket a mely­
ben a benne foglaltatott s amely „Kozma ur 
legújabb brutalitása“ czim alatt jelent meg ó 
diktálta, a nyolczperczentet Ver­
hovay határozott ellenzésére 
i r t a b e 1 e, a ki ezt a kéziratban ki is ja­
vította ; e javítás azonban a nyomdában a késó 
idő miatt már nem történt meg.

Gerhardt Alajos tördelő szintén azt bizo­
nyítja, hogy a kérdéses czikkben emlegetett 
nyolez perczentet Verhovay kihúzta a kézirat­
ból ; ö ki akarta ezt a lapból is venni, de 
Pokorny megtiltotta neki, mondván, hogy most 
ö a szerkesztő.

Oláh Zoltán tanú ellen sikkasztás,miatt 
vád van emelve, Gracza György, a „Budapest“ 
szerkesztője, Pokorny Jenő ellen sértökifejezé- 
seket használ (rovott előéletű, hírhedt) amiért 
az elnök reudreutasitja.

A tárgyalás befejezése.
A végtárgyalás szombaton befejeztetett.

A hirlap-biztositék ügye kevés idejét vette 
igénybe a törvényszéknek. Pedig a közönség, 
mely ez ügy iránt kevés érdeklődést tanúsí­
tott, azt hitte, hogy a tárgyalás aligha befe­
jeztetik még ma. Befejeztetett. Heil Faustin, 
alügyész megtette indítványát. A „Független­
ségihez érkezett csángó pénzek kezelését a 
vagyon elleni merénylet legaljasabbikáuak ne­
vezte s hosszabb jogi fejtegetés után Verhovay 
Gyulát sikkasztás bűntettében, és sajtóvétség 
ben, V. Lajos sikkasztás bűntettében elmarasz­
talni, Wilckensnek pedig köröztetesét elren­
delni kéri.

A védők: Hets Ödön és dr. Nagy 
Dezső valóban nagy figyelmet keltő beszédet 
mondottak. Nem hatást hajhásztak, hanem a 
szoros igazságon alapuló jogi fejtegetésben 
mutattak reá a vád sok tekintetben képtelen­
ségeire.

A védők után V e r’h o v a y Gyula élt a 
szólás jogával.

„Köszönöm uram — szólt az alügyészhez 
fordulva — hogy az üldözés szenvedélyessége 
által alkalmat adott a bíróságnak és közön­
ségnek belátni e vád kártyái közzé. Ha a kir. 
tábla elejti a vádhatározatot és büntetőjogi 
indokokból utasítja vissza azt, ez indokolás 
mellett, az aktákba és tanúvallomásokba bele 
nem tekintő közönség közt akadhattak volna 
talán egyesek a kiknél a társadalmi élű gyanú 
fetimarad. Az ügy fölött bizonyos homály ma­
radhatott volna és tálán még akadhatott volna 
is oly ember, a ki azt hitte volna: ki tudja 
nem trafikáltam e? Most azonban a nyilvános­
ság előtt, az ügyészség saját tanúi által vau 
lerombolva a mesterségesen kovácsolt vád. Es 
e nyilvánosság színe előtt annál erősebb lesz 
a visszahatás, hogy még most is a tényeket

eveukint Németországba. Eddig a liszt vámJa | megtagadva ä vádhoz makacsul ragaszkodni 
Németországban 3 márka volt. Bismarck her- ejég bátor- 
czeg es a nemet szövetsegtauacs 5 márkra in-

dékfe“ untatta a házat, jókora illető játszani, vagy pedig vak és igy a kita-™ajbanemnomzetÍ3égi velléitásaival s némely ki-1 kart kártyát sem lathatja. Bismarck nyíltan 
* * . . . 1 _ e 1- l-Ank* QVlSlf — K0216fejtéseiért az elnök közbe szól.t‘ ]fKegíj. 

vich István gróf némely ellene irányult vád dal 8zembengvédte magát s végül módosit- 
ványt adott be, mely szerint a kinevezendók- 
nel az állami szolgálat, közművelődés,

dilváuyozta felemelni a vámot és ez még nem 
lett volna baj, viszonyítva a magasab buza- 
vámhoz. A magyar búza kizsákmányolhatás 
tekintetében páratlan és miután nem csak a 
magyar, hanem az amerikai, orosz es indiai 
búza is magasabb vám alá esik, a magyar 
liszt könnyen elviselhette volna az 5 márkás 
vámot. A német birodalmi gyűlés azonban to­
vább ment a szövetségtanács javaslatánál és a 
lisztvámot faj és minőségre való tekintet nélkül 
7>|, márkára emelte fel. Ez a vám olyan, mely 
eevszerre meg fogja szüntetni iisztkivitelüuket

1 , 1 f •• I . U L Li.-nnlr Atif fAff V Ó -

kijelenté a német birodalmi gyűlésben, hogy 
Németország pénzügyei ma ep oly ziláltak, 
mint voltak 1870 előtt. Akkor megkellett verni 
Francziaországot, hogy ez milliárdjaival újra

közmüvelödés, köz-1 talpra állítsa németországot. A milliárdokine . f . gz(lutetni üsztkivitelünkeinel Z i Ttörvéívhózás terén szerzett ér- lyek százezrek életébe és vagyonába kerültek ^ze"e meg i J luxusként fog vá
igazgatás és * törvényhozás tére^ Tim Kál- csakhamar elfogytak és gondoskodnia kelle t mennyiség kiváló finon
demekre kell tekintettel lenm.^^^ sem I újabb bevételekről. Ekkor maugurálta a véd-1 sároltatn^ egy ^ t”h6t naav csa

vámos politikát. Az 1879-iki vámtarifa azon­
ban határtalannak bizonyult; sem az állam be­
vételei, sem a lakosság adózóképessége nem 
emelkedett a kívánt mérvben, Bismarck azon­
ban a védvámokban még mindig bízik és azért

mán nem ellenezte egyik módositvá-ijt sémi 
és Steinackernek élénk tetszés között Tála 1 
szolt egy nőmet nyi atkozatra. "
Zichy Jenő gr. felszólalása után a ház » ,
Pejacsevics gr. módositványával fog •
A 7. §-nál. Gulluer a mérsékelt^elleuzék re J

sároltatni egy kisebb mennyiség kiváló finom 
magvar liszt, A malomiparra tehát nagy csa­
pás "az uj vám, de nem fogják az érezni a 
gabuatermelók is, kiknek a malmok legjobb 
vevóik. Ha már most megnehezítik a romániai 
búza behozatalát és a malmok nem fogják vá-

elég bátor.
Elnök: Kérem ne tessék oly hevesen 

támadni a közvádló urat és makacssággal vá­
dolni, mikor őjhivatalból teljesiti kötelességét,

Verhovay Gyula: Tisztelettel visel­
tetem a bíróság iránt, de ha természetszerűleg 
véremben nem volna is a felháborodás a jog­
talanság és igazságtalanság iránt; ha márvány­
hideg volna isjja szivem, akkor is másfél évi 
meghurczoltatás után, midőn az ügyészség kar­
mesteri pálezájára egész vihara a rágalmazá­
sok ostromolta becsületemet, midőn a sajtó 
legszentebb .hivatásának tartotta, hogy ellenem 
egész dühét a koholmányoknak szórja, föl kel­
lene háborodnom és az a szenvedély, mely 
annyi igaztalan vád és annyi tömérdek kese­
rűség után elég nagy lehetne ;végül kérte fel­
mentését, úgy szintén Verhovay Lajos is.

Az ítélet kihirdetés ma 9 órára tűze­
tett ki.



I

debreczen.

Hajdumegye.
Hajdumegye törvényhatósági bizottsága 

Debreczenben 1885. mártius hó 6-ik napján d. 
e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, mely­
nek főbb tárgyai a következők:

Belügyminiszter 1884. decz. hó 16 án 
68904/III a) sz. a. kelt a megyének a fegyelmi 
utón kiszabott bírságpénzek hovaforditása s 
kezelése iránt alkotott szabályrendelet módo­
sítását jóváhagyó leirata.

Ugyanaz, folyó évi jan. hó 9-én 70848/11. 
1884. sz. a. kibocsátott körrendeletével Buda­
pest főváros törvényhatósági bizottsága által 
az élelmezésre szolgáló kisebb élő állatokkal 
való bánásmód tárgyában alkotott szabályren­
delet másolatban megküldi.

Ugyanaz, a volt Hajdúkerület törvényha­
tósági állásának fentartása érdekében eljárt 
küldöttség részére a házi pénztárból kifizetett 
költségekre felmerült észrevételek elenyésztése 
tárgyában kiadott 1885. évi jan. 23 án 
2764 III. b) sz alatt kelt leiratát küldi.

Ugyanaz, a közmunka és közlekedési mi­
niszter urnák a megye törvényhatósági bizott­
ságának a megyei kőutak kiépítésé s e czél 
ból 200 ezer frt kölcsön felvételére vonatkozó 
321 7170. 1884. kgy. sz. a hozott határozatát 
jóváhagyó f évi jan. hó 23-án kelt 47303/1880. 
számú leiratát a kölcsönszerződés megkötés» 
s egyéb intézkedések végett beterjeszti.

Ugyanannak jelentése a belügyminiszter 
urnák a megye ház1 pénztáráról 1884. év f

felterjesz- <

felsőház leszavazza a kormányt, arra a kabinet |érdemeit: — özvegyes árvá,i ré®zé™ Té^ 
előre is el volt készülve s nem tulajdonítana elégitésül továobi egy évnegyedi fizetésuekel volt xeszuive s nem
annak olyan nagy fontosságot, hogy miatta 
visszalépésre látná magát kényszerítve. Be 
arra, hogy az alsóházban csak 14 szavazattal 
győz, holott Northcoth szerfölött gyönge indo­
kolással terjesztette be az indítványt s a kor­
mányelnök az angol hazaszeretet nevében kérve 
kérte a képviselőket, hogy ily nehéz körülmé­
nyek közt ne okozzanak az országnak még na­
gyobb oajt a fennálló kormány desavouálásá- 
v&l — erre a csekély többségre nem volt el­
készülve, s kivált arra nem, hogy saját párt­
jának oly kiváló egyénei mint Forster, Goes- ^

1

elégitésül --------- „„ -- , . .
megszavazását hozzuk javaslatba a tisztelt köz­
gyűlésnek, s ezt alább az évi nyereség fel­
osztási tervezetében 600 Írttal előirányzatba
tettük. ,

Megemlitendőnek tartjuk továbbá, hogy 
Göl ti Nándor mint egyik igazgatósági tagnak 
vezérigazgatóvá lett megválasztása folytán he­
lyére igazgatósági tagul a legutóbbi választás 
alkalmával legtöbb szavazatot nyert részvényes 
Torday Gábor ur hivatott be.

Az 1884-ik évi üzletünk, az üzleti köny-
aii v. ....... .............. j ____ vek alapján összeállított kimutatás szerint a

eben és ^mások fognak ellene szavazni. Általa- [ következő évi forgalmat mutatja fel :
ban úgy fogják is föl e szavazást, mint kény­
szert a kabinet visszalépésére. A Daily News ff. 
azt mondja, hogy a kormányt valószínűleg j f. 
visszalépésre fogja bírni az a körülmény, hogy [ f. 
csak csekély többséggel rendelkezik.^

= A horvát-ügy. Mihelyt a képviselő- 
ház a főrendiház reformjáról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását befejezte, a miniszterelnök 
a kepviselőházban indítványt fog tenni egy 
regnikoláris bizottság kiküldése 
ügyében. E bizottság, melybe 8 ragot a kép­
viselőház és 4 tagot a főrendiház választ, a 
liorvát tartomáriygyülés által kiküldött ha­
sonló bizottsággal együtt május vagy jumus 
hóban tárgyalná a liorvát részről netán felve­
tendő kérdéseket. E.óbb a bizottságok alig 
fogják megkezdhetni tárgyalásaikat.

mosó negyedére sz-rkesztett napió^teiterjesz-; |paregyesületi takarék és hitelintézet.
tése folytán f. évi febr. hó 8-án
számú leirata alapján általa tett intézkedé­
sekről.

Ugyanannak jelentése a debreczen-uyir- 
egyház-csapi hadászati útvonal hajdumegyei 
szakaszának kiépítése biztosítására a közmunka 
és közlekedési minisztériumnak 38663/1884. 
sz. a. leirata folytán eddig tett újabb iutézke 
déseiről.

A többi tárgy része kérvény és feleh-
bezés.

= Tisza „jubileuma4 ma megy végbe. 
Erről a nagyfoatosságu eseményrrl a követ­
kező programmszerü dolgokat Írják: A mi­
niszterelnök márczius hó 2-áu a 10 éves bel­
ügyminiszteri jubileuma alkalmából tisztelgő 
hatóságok és testületek köldöttségei közül, a 
nevezett nap délelőttjén csupán a belügymi­
nisztérium tisztikarát fogja fogadni a belügy­
minisztériumban, mely alkalommal az üdvözlő 
beszédet Benitzky Ferencz államtitkár tartja s 
nyújtja át az albumot, mely a belügyminiszté­
rium tisztikarának a jubileum alkalmából Tisza 
Kálmánhoz intézett feliratát, az összes személy­
zet aláírásával tartalmazza. Minden egyéb tisz­
telgő küldöttséget márczius 2-án délutáu 2 
órakor fogadja a miniszterelnök. A főispánok 
szónoka báró Majthényi László lesz, a kir. 
csendőrségé pedig Törők Ferencz csendőrez­
redes. — Pozsony város rendkívüli közgyűlése 
elhatározta, hogy Mergl Károly polgármester 
vezetése alatt 5 tagú küldöttség menjen Buda­
pestre, oly czélból, hogy Tisza Kálmán minsz- 
tereluököt üdvözölje és neki a város nevében 
fe'iratot nyújtson át.

= Válság Angliában. Az angol parlia­
ment mindkét háza szombat este szavazott az 
ellenzék vezérei által benyújtott bizalmat 
lan sági indítvány fölött, még pedig 
úgy, hogy a feLőház 198 szavazattal 68 elle­
niben, tehát 130 szavazatnyi többséggel elfo­
gadta, az alsóház pedig 302 szavazattal 288 
ellenében, tehát 14 szavazatnyi többséggel el­
vetette a bizalmatlansági indítványt. Hogy a

Ä »OEBRECZEN« TARCZÁJA-
Diana házasába.

Gyp-tol.
(Folyt, és vége.)

Diana mindjárt meg tudta hódítani Réc- 
he grófnőt, a mi azelőt senkinek se sikerült 
a grófnő megbízta őt a számvitellel s felkérte 
vezesse egyszersmind a levelezést a védelme 
alatt álló öt vgy hat jótékony egyletben. A 
grófnő nemsokára uj kéréssel fordult Dianá­
hoz, t. i. beakarta őt mutatni a herczegnek, 
„ez fel fogja vidítani őt, úgy mond, ő oly sze­
rencsétlen, es ez is jó cselekedet lesz ; fia el­
hanyagolja . . . azelőt sokszor jött látogatásá­
ra, most csak minden hó elsején jön; igaz 
hogy e rendes látogatást soha el nem mulaszt­
ja, de belátja ön is, hogy ez nagyon ke­
vés.“

Diana szerényen felelt, hogy nagyon sze­
rencsésnek fogja magát érezni, ha Vyeladage 
herczeggel megismerkedhetik és ha neki be 
lesz mutatva.

A beteg elvolt ragadtatva. Volo kisaszony 
valószínűleg megzavarta fejét, es úgy bánt ve­
le, mintha fiatal ember lenne.

A két öreg ember már nem nélkülözheti 
Dianát és minden lehető eszközzel iparkodik 
őt visszatartani; minden reggel, ha sietve jön 
valami üzenettel a grófnőhöz, mindig dejeu- 
nerre akarják visszatartani, de ő rendesen 
nem fogadja el a meghívást, mit is kezdhet­
nének nélküle otthon ? ki etetné a kicsinyeket 
ki adna nekik asztalkendődet? a cselédek ezt 
rendesen nagyon rosszul látják el ; és mindig, 
valahányszor Volo urat vagy nejét látják, min­
dig azon kéréssel fordulnak hozzájuk, hogy 
csak minél gyakrabban küldenék hozzájuk 
Dianát.

Minden hó 1-én és 15-én a számadás 
megtétele czéljából fel szokta keresni a gróf-

(Évi jelentes.)
Debreczen, márczius hó. 

az iparegyesületi takarék és hitelintézet 
évi közgyűlésén a következő jelentes terjesz 
tetett elő : Tisztelt közgyűlés 1 Az elmúlt 
1884-ik evröd jelentésünket egy felette sajnos. „ . „ _
közlessel kell megnyitnunk. Mar a múlt évi \ D- ’ "
közgyűlésen tudva volt, mert hiszen igen tisz 
telt elnökünk által őszinte részvéttel és Haj- £ 
uálattal felemeltetett, hogy intézetünk altala j 
nosan szeretett akkori vezérigazgatója Borsos 
Ferencz azon évi február hó első napjától

I. Pénztár : Az 1883. évi forgalom volt 
3.397,344.63. Az 1884. évi forgalom volt
3.850,987.52. Az 1884-ben növekedés 

453,642.91.
II. Váltó : Az 1884. évi jan. 1-én a tár-

czaváltók érteke volt f. 481,988.01. Az 1884. 
év folyamán leszámitoltatott f. 2.542,361.78. 
Az 1884. év folyamán visszleszámitolásból 
viszszavaltatott f. 1.218,381.28. Együtt 
f. 4 242,731.07. 1884-ben visszaváltatott
í. 2.459,102.56. 1884-ben visszleszámiioltatott 
f. 1.323,529.81. 1884 ben függő rovásra átíra­
tott f. 1,331 06. f. 2.783,963.43. 1884. decz. 
3l-én a váltó-tárczában maradt 358,767.64.
1883- ban leszámnottstott f. 2.136,078.28. 1884- 
ben lesz4mitoisatott f. 2.542,361.78. 1884-ben 
növekedés f. 486,283.50.

III. Betét. 1884. jan. 1-én előrehozatott 
f. 492,379.61. 1884-ben betétetett í. 357,762.68.
1884- ben kamat tőkésittetett f. 19,955 62. 
Együtt f. 870,097.91. 1884-ben visszafizettetett 
í. 406,168.29. 1884-ben decz. 31-én előre vi­
tetett f. 463,939.62.1884-ben apadásf. 28,439.99.

IV. Előleg : 1884. jan. 1-re előrehozatott 
ff. 24,049.—. 1884 ben kiadatott f. 19,618.—.

1884 ben visszaváltatott 
i í. 19,284.—. 1884. decz. 31-éu maradt
ff. 24,383 —. 1884-ben apa eás f. 666.—.

V. Értékpapír: 1884. jan. l én előreho-
5 zatott f. 46,224.14. 1884-ben vásároltatott
ff. 10,796.—. Együtt f. 37,020.14. 1884-ben el-

16,000 fő­műit 1884 ik évröíi 
rintot 96 krt tesz.

Ezen nyereményt az alapszabályok 56. §.

kintettel néhai Borsos Ferencznek intézetünk 
fejlesztése körül tíz éven át teljesített lelkiis-

uásával fennmarad 3,400.96.
E/en összegből juttattassék : 1. a kártar 

talék alapnak 1000 f. 2. a tartalék tökének a 
fenti 500 forinton túl 300 f 3. a nyugdíj

meretes és buzgó fáradsággal szerzett kitűnő alapnak a fenti 100 forinton túl 50 f. 4. jóté-

nőt, ilyenkor Diana rendesen elfogadja a 
Champs Elysées villájában a meghívást a reg­
gelire.

Midőn a hó elsején tizenegy órakor Di­
ana meglátogatta a herczeget, ez egyedül ült 
mechinikus karszékében s tördelve a szót, el­
nézést kért Ilugues fia számára, ki tegnap be­
jött a faluról s ma reggelizni fog a társaság­
gal. Ö kissé ügyetlen — úgymond a herczeg 

- durva, vad kinézésű, de jó fiú, ki nem igen 
fordult meg az előkelő társaságban ... A va­
dászatot szereti, csak arról szeret beszé ni és 
és nem igen érdeklődik más iránt; nem akar 
semmiféle körbe belépni és a nők iránt se vi­
seltetik nagy vonzalommal, visszavonultan él­
mindig futayi kastélyában, hol minden idejét a 
lovakkal s kutyákkal tölti, de azért tanult em­
ber, mindig kitüntetéssel tette le vizsgáit; 
nem tudja, hogy a kisasszony velünk fogkéreg- 
gelizni, fia megtudná, le se jönne.

Diana készségét fejezte ki a herczegnek, 
hogy inkább holnap jön el, de a herczeg mind­
erről nem akart semmit se tudni.

Vyeladage Hugues nemsokára nénjével 
megérkezett, és meglátva a mosolygó Dianát, 
megállt, mintha vissza akarna fordulni.

— Jer közelebb, Hugues, mondá nyája­
san a herczeg : Diana kisasszony, engedje meg 
hogy bemutassam önn»k fiamat, bizonyára 

1 most legelőször lát iiyes falusi medvét.
Hugues ügyetlenül köszönt, aránytalan 

testalkatát mintegy szegy elve, kissé nehézkes 
karjai hoszszuak, teste rövid, kezei nagyok, 
csak a lába kicsiny.

Nem lehet ráfogni, hogy aljas kinézésű, 
de mégis modortalau, hangosan nevet, ruhái 
nálánál kövérebb ember testére vannak szab­
va, nem tud se szalonba lépui, se járni, se le­
ülni ; erdőben talán jó benyomást tenne, de 
szalonban fellépése mindig feltűnő.

Diana, ki vele szemben, ült nagyon bá­
jos, kérdéseket tesz fel, beszél a vadászatról 
lovakról s kutyákról, bátorítja a fial d emb< rt 
és úgy bánik vele, mint előzékeny és jól ne­

veit férfival szokás. A herczeg el van ragad­
tatva, midőn látja, hogy Diana mily leereszke­
dően foglalkozik a fiatal emberrel ; Huguest 

? magát anyira zavarba hozza Diana jelenléte s 
‘ szellemes csevegése, hogy legjobban szeretné 

asztalkendőjét összehajtani és távozni ... ha 
atyja ily dolgokat tud müveuli, legjobb lesz fa- 
luu maradni . . .

f Időnkint azonban furfangos és felénk te- 
j kintetet vetett Diana kisasszonyra, mig a gróf 
J nő különféle érdekes dolgokról beszélt. Sabine 

barátnéya Galbe vicomtehoz, egy szellemes és 
szeretetreméltó fiatal emberhez megy férjhez. 
Diana megjegyzé, hogy ö nincs abban a véle­
ményben, szerinte Galbe ur, lehet soványsága 
s barnasága daczára kedves külsejű ember, 
de könnyelmű s az előkeilő társaságot nagyon 
szereti, Sabine kénytelen lesz minden este tár­
saságba menni és ő azért nagyon sajnálja.

— Hogyan, kedvesem, kiáltá meglepetten 
a grófnő, ön azárt sajnálja, mert gyakran fog­
ja a társaságot felkeresni, én azt hiszem, hogy 
ön is sokatjár társaságba.

— igaz, asszonyom, feleié Volo kisasz- 
szony kissé zavartan, az igaz, de én azért még 
sem szeretem a társaságot, azért járok oda 
hogy elkísérjem anyámat, ki nem szeret egye­
dül járni, mikor húgom abban a korban lesz 
hogy helyettesíthetni fog, jövő télen remélem 
egészen visszavonulhatok a társaságból, melyek 
sehogy se mulattatnak.

A grófnő s a herczeg egészen meg vau­
nak lepetve; soha se hitték volna, hogy Ve 
Ioné annyira szereti a társaságot, mely iránt 
nagyon hálásan viseli magát. A szegény asz- 
szony, ki 15 éven keresztül minden éveD gyer­
meket szült, most, negyven éves korában an­
nyira keresné az élvezetet? ez majdnem le­
hetetlen ! . . .

Huguest magát is meglepte a fiatal le­
ány e felelete, ki annyira különbözik Egyde 
unokatestvérétől s mindazon leányoktól, kikkel 
ő mostanáig megismerkedett. Hogyan e gyö­
nyörű szépségű leáoy nem olyan, mint a többi ?

kony czélokra a mellékelt kimutatás szerint 
150 f 5. néh. Borsos Ferencz özvegye s árvái 
részére végkielégítésül elóiratok 600 f. Együtt 
f. 2.100 marad további rendelkezésre f. 1,300.96.

Ezen 1300 f. 96 kr. az 1885 ik évi ve z- 
teség és nyereség rovásra vitessék át.

Figyelmébe ajánljuk a tisztelt közgyűlés­
nek, hogy intézetünk az elmúlt évvel műkö­
désének második évtizedébe lépett, s mint a 
múlt évben, úgy ezúttal is jónak láttuk inté­
zetünknek ezen tizenegy éven keresztül eiert 
forgalmát évról-évre táblázatos kimutatásban 
összeálliítatni, s e jelentésünkkel kapcsolatban 
bemutatni azon czélból, hogy az egyes evek 
forgalmának egymással! összehasonlítása foly­
tán minden részvényes és érdeklődő tudomást 
szerezhessen intézetünk forgalmának fokozato­
san lett emelkedéséről s a múltból tanúságot 
merítve, biztos következtetést vonhasson a jö­
vőre nézve.

Végül tudomására hozzuk a t. közgyűlés­
nek, hogy módosított alapszabályaink 36. s 
értelmében az igazgatóságból, sorshúzás uijau 
kilépték Stencziuger Karoly es dr. Seheer 
Benő igazgatósági tagok, a kik azonban újból 
megválaszthatok.

Befejezésül kérjük a tisztelt közgyűlést, 
hogy a felügyelőbizottsag jelentősének is meg­
hallgatása után az általunk beterjesztett 1664- 
dik évi méilegtervet, a veszteség és nyereség 
rovással együtt, elfogadni, helyben hagyni, s 
azon évről a felmentvényt részükre megadni a 
a kimutatott nyeremény felosztása iránt javas­
latunkat határozattá emelui s a felosztás sze­
riül miuden 50 forinttal befizetett részvény 
után eső 5 frt osztalékot f. évi márczius 2-m 
napjától folyóvá tételűi méltóztassék.

fos'. 6yö,.e«k.dö. m„jd fekvő beteg lett. -gd | Ä \“-V% 5OT ÄÄ! 
hogy a közgyűlésén önmegeroltetésévei sem j ( «a'kÄ \ooa J ? no Voo ^
volt képes megjelenni s azon részt venni; de maradtl. 13.440.50.1884-ben apadás f. 22.783.54
a mit akkor meg mindnyájan csak a nála igen $ . VI. Kötvény-kölcsön . 1884. jan. 1-én
gyakori gyengeikedésrk egyikének tartattuk s i wőrenozatott f. 52,690. . 1884-ben kiadatott
felgyógyulását mielőbb biztou reményiettük —; 3,600 . Együtt f. 56,290.—. 1884-beu
fajdalom, csakhamar komoly, aggasztó iordula [ visszafizettetett f. 1230.—. 1884-ben miat vész­
tőt vett, s betegsége általános sajnálatra oly s tes^g leíratott f 300.—. í. 1.550.—. 1884. 
mérvet öltött, hogy hosszas és kínos szenve | decz. 32-én maradt f. 54,740.—. 1884-beu 
des után 1884. juuius 3-áu a szeretett vezér- 5 több f. 2,050.—.
igazgató halálával végződött, s e szomorú for- Ezen forgalom eredményezte, hogy a

nyereségünk,dulat azon feladatot rótta ráuk, hogy az el­
halt vezérigazgató helyének betöltéséről gon­
doskodjunk ; — és sikerült is nekünk G ö 111
Nándor ur személyében a vezérigazgatói al- értelmében következőleg javasoljuk felosztatni: 
lásra méltó utódot találnunk, e ki meggyőző- jj Az évi nyereményül kitüntetett 16 000 f. 96 
désünk szerint — minden tekintetben kellő; krhól : 1. Mindenekelőtt a 100.000 fetal befi 
garautiát nyújtván a vezérigazgató állás kifo-1 zetett részvénytőke 6% f. 6.000.-. kamatja 
gástalan betöltésére, ót 1884. július 1 <-én | levonandó, s az igy rendelkezésre álló f 
1887. május 1-ig terjedő időre m.gválasztot- J 10,000.96-ból fordítandó 2. a) tartaléktőke ja- 
tuk és ő e választást elfogadta. | vára 5% 500 f. b) a nyugdíj-alap javára 1°/,

A fentebbiekkel kapcsolatban tudomására = 100 f. c) az igazgatóság jutalékára lo°/„ 1000 
keli hoznunk a tisztelt közgyűlésnek, hogy f f. d) a íelügyelőbizottsag javára 5% 500 í. 
mivel nyugdíj alapunk, a melyből néhai Bor- jj e) a vezérigazgató javára 3% 300 f. 1) a tiszt- 
sos Ferencz volt vezérigazgató özvegyét s ar- | viselők javára 2% 200 f. g) a részvényesek­
éit némi nyugdíjban reszeltethettüit volna, ^ nek felülosztalékui a reszveuy.öke 4°„-tolija 
felette csekély még ez idő szerint: részökre | azaz 4000 f. Együtt f. 6 600.— melynek levo- 
kegyadományul néhai Borsos Ferencznek egy 
ev uegyedi fizetését szavaztuk meg, — s te-

Helyi hirek.
* Színhazunk kiadása. Színházunk igaz­

gatásara kitűzött pályázatok elbírálása és vé­
leménynyilvánítás vegeit ma d. e. 9 órára hi­
vatott egybe a városi sziuházi-bizottság a fő­
jegyzői terembe s a tanácskozás lefolyásáról 
adjuk a következő tudósítást. Jelen voltak ■ 
Papp Ferencz főjegyző, miut a városi szinház 
bizottság eluőke ; jegyző: Zöld Mihály. Dr 
Kola János, Komlóssy Arthur, Sesztina Lajos. 
Nemes Kálmau, Fráter Imre, Nánássy Ferencz, 
Berger Henrik, Mikióssy Mózes és Bekéuy 
Ottokár bizottsági tagok, Boczkó Sámuel főka.’ 
pitáuy, Kiss Sándor volt intendáns, Telegdi 
László színházi felügyelő, mint előadó. Továbbá 
Laki Lajos, Rab László, Vértessy István és 
Csurka János lauácsnokok, Szabó József ló- 
számvevő. — Elnöa előterjeszti, hogy tegnap 
d. u. 6 óráig, mint a pályázati határidő leg­
végső pontjáig 5 pályázati kérvény érkezett 
be a kővetkező sorrendben: Jakab Lajos, Mo- 
souyi Károly, G e r ő fi Andor, Bogyó Ala­
jos és Aradi Gerö színigazgatóké. — 
A pályázatok kiadatván Telegdi László szín­
házi felügyelő és bizottsági előadónak azokról 
veleményes jelentést készített, a tárgyilagos 
és szakértelemmel kidolgozott rövid jelentes 
kiemeli, hogy mindaz öt pályázó igazgató jó 
hírnévnek örvend és képes arra, hogy a deb- 
reczeni magas müigéuyeknek megfelelő társu­
latot szervezve színházunk vezetését átvegye. 
Az öt között azonban kettő emelkedik ki leg­
inkább, Aradi Geró és Mosonyi Károly, kikről 
elsorolja ismét az előnyöket és hátrányokat,

oly egyszerű, mint a mezei virág s szerény, 
mint az ibolya! nem szereti a társaságot! 
csak azért keresi fel, hony anyját elkísérhesse 
45 éves jó anyját, ki utoljára egyedül is me­
hetne ! Mily angyal !

— Igen — folytatá vígan Diana — atyám 
bogy kártalanítson a téli strapácziókért, meg­
ígérte, hogy ősszel, a vadászat idényében, el­
megy velem Bretagneba Kerséver nagynéném- 
hez, ott leszünk egy hónapig. — Oh ! már Örü­
lök, s hogy fogok mulatni, gondolja meg, egy 
hónapig fogok vadászhatni.

Hugues, ki mostanáig száját sem nyitotta 
ki, félénken kérdé;

— Ön szereti a vadászatot, kisasz- 
szony ?

— Hogy szeretem-e, oh igen . . . hát 
lehet nem szerétül a vadászatot í Azt hi­
szem, hogy legalább is — kipirult a zavartan 
folytatja:

Oh bocsánat, uram, talán ön nem szere­
ti a vadászatot ?

Hogy, én nem vagyok vadász ! kiáltá a 
fiatal ember; hogy a vadászatért élek, ez min­
den egészséges ember egyedüli élvezete és há­
la Istennek, én az egészségesek közé tar­
tozom.

Vyeladage és Diana most lelkesedéssel 
társalognak. A fiatal ember tudakozódik a va­
dászat azon faja felől, melyet annyira szeret, 
az angol vadászatot-e, gyo;s és rövid távolsá­
gaival, mint Rouentó Pauig, vagy a franczia 
vadászatot hibáival s távolságaival-e ?

Diana azt feleié, hogy csak a régi fran- 
cz;a vadászatot szereti, számos hibáival, a ku­
tyákkal és a gyors vágtetással; ez az igazi 
élvezet.

Hugues el van ragadtatva.
Milyen szerencse ! Ö is csak ezt a vadá­

szatot szereti, és beszélt e tárgyról annyit 
egy huzamban, hogy a herczeg és a grófné 
csak bén ulva nézték egymást. Soha se beszélt 
Hugues annyit és olyan jól.

A közös reggelik az első évben minden

miből kitűnik, hogy Aradi Gerd j 
tether felette áll Mosonyiuak 
már csak azért is, mert 20 evei 
korlata folytán saját maga vezj 
tást, mig Mosonyi maga nem) 
kénytelen művezetőt tartani. í-j 
a kőzponti-sziuészegy esület 
által is legelső helyen ajáuitatij 
a mi legmeggyőzőbb, magok 
pedig a legszigorúbb kritikus 
vidéki legrenuomirtabb sziuig 
Mo onyi is régebb idő óta szil 
gadhatatlan, hogy e téren sol 
nak. A jelentés felolvasása 
Arthur felkéri Kiss Sándor uij 
czeui szinügy emelése körül 
bárokat szerzett — mint 7 évi 
előzné meg véleraény-nyi váuití 
tagokat, mire Kiss Sándor 1 
mondja, hogy ő Aradit tartja 
nek a debreczeni színház íj 
Boczkó Sámuel főkapitány 
beszédében kiemeli, hogy ő élj 
személye és érdeme csak másj 
most, a midőn már el vagyu: 
ház Kiadásával ; neki az a vélj 
az igazgató felel meg legjobba 
vállalóiaknak, a melyik jobb 
tud felmutatui s miután a lei 
ségteien, hogy a Mosonyi uevj 
reá adja szavazatát. KomlóssyJ 
lesen igazat adna Boczkónak, 
választanának igazgatót, de i] 
évre választjuk, épen a társulj 
állított névsor válik másodre 
csak a folyó évre szól; egyes 
hét abban mindenki, hogy báj 
nyeri el színházunkat, rögtön ] 
is, a mely Debreczeut kieleg 
tározott előnyt ad Aradinak mini 
Szólották meg Sesztina Lajoj 
gyoni garautiát is Aradiban 
ki a színigazgatót a jó badvej 
s Krecsányira utai ki gyeiig! 
jó előadásokat produkált au] 
Kálmán, mint iaitus csak aj 
hivatott szakegyének kivétel 
lett nyilatkozván, nem igenszl 
vitázni. — Erre elnök szava] 
sonyira szavaztak: Berger 
János és Boczkó Sámuel; 
kény! Ottokár, Komlóssy Art' 
zes, Nemes Kálmán. Sesztii 
Imre, Náuásy Ferencz, Kiss 
László. — E szerint Ara 
szinház igazgatójául 3 evre 
ál:al megválasztatván, a tek. 
ajánltatik, hogy vele a feltét] 
leimében a szerződést kötte 
tanács ült össze, melyben is 
rnénye a jóváhagyó tudomás! 
val a szerződésnek tisztij 
tével megkötése eir 
Aradi Gerő személyesen mel 
ság és tanács megtisztelő b{

hónapban ismétlődtek és 
Hugues élvezetet talált bed 
pou elhatározta magát, ho| 
atyja Champs-elysésVeli palj 
gávál hozván két általa nej 
mint atyjának mondá, futtái 
lóversenyek ideje alatt kevj 
napokig maradt szobájában] 
kezesét, ki gyakran jött Re 

A herczeg és a gróf:;] 
tók, hogy szerelmes \ olo k 
va, hogy nekik nem mond 
vettek észre tévedésüket. .) 
asszony lett volna I

— Igen, de valószínű 
volna, mondá a herczeg, ki, 
ben tisztán átlátta a helyzj 

— Valóban nem, mo;i 
— S mégis szeretőéi 

már ideje ! .. .
— Kétség kívül, de 

ki pénze miatt hozzá log 
D.anára nem számíthatunk 

— Jól tudom, és épj 
ségbe, mert Diana éppen 
származás, kitűnő család.

— Valóságos angya . 
Réche grófné.

Hugues valóban sz« 
Dianába, de nem merte I 
volt győződve, hogy mind« 
ha e merész szerelméről t 
Atyja és nagynénje se mei 
félve vad indulatától, hogy 
futayi kastélyába.

Rövid idő óta Volo 
változott, kedves mosolya, 
tűnt, nem evett, mintha n 
lat bántotta volna, szép a 
szomorúság. Réche grófné 
dott a levertség oka felől 
mindent, azt mondá, hogy 

Egy napon a grófn 
pem jöhet látogatására, n
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reggelik az első evben minden

miből kitűnik, hogy Aradi Geró minden tekin­
tetbei felette áll Mosonyiuak mint igazgató, 
már csak azért is, mert 20 éves színészi gya­
korlata folytán saját maga vezeti az igazga­
tást, mig Mosouyi maga nem lévén színész, 
kénytelen művezetőt tartani. Ezenkívül Aradi
a központi-szinészegyesület igazgatótanácsa
által is legelső helyen ajánltatik, nemcsak, de 
a mi legmeggyőzőbb, magok a színészek, kik 
pedig a legszigorúbb kritikusok, őt tartják a 
vidéki legrenuomirtabb színigazgatónak. —
Mo onyi is régebb idő óta színigazgató és ta 
gadhatatlan, hogy e téren sok érdemei van 
nak. A jelentés felolvasása után Komlóssy 
Arthur felkéri Kiss Sándor urat, ki a debre 
czeni sziutigy emelése körül hervadhatlan ba 
bérokat szerzett — mint 7 éven át intendáns, 
előzné meg vélemény-nyilvánításával a szavazó 
tagokat, mire Kiss Sándor határozottan ki 
mondja, hogy ő Aradit tartja legérdemesebb 
nek a debreczeui színház igazgatására.
Boczkó Sámuel főkapitány szépen átgondolt 
beszédében kiemeli, hogy ő előtte az igazgató 
személye és érdeme csak másodrendű kérdés 
most, a midőn már el vagyunk késve a szia 
ház kiadásával; neki az a véleménye, hogy az 
az igazgató felel meg legjobban jelenleg a ki 
vállalóiaknak, a melyik jobb társulati névsort 
tud felmutatni s miután a felolvasottakból két 
ségteier., hogy a Mosonyi névsora a legjobb, ő 
reá adja szavazatát. Komlóssy Arthur tökéle­
tesen igazat adna Boczkóuak, ha csak 1885-re 
választanának igazgatót, de tekintve, hogy 3 
évre választjuk, épen a társulati adhoc össze­
állított névsor válik másodrendűvé, mert az 
csak a folyó évre szól; egyébiránt biztos le­
het abban mindenki, hogy bármelyik igazgató 
nyeri el színházunkat, rögtön lesz jó társulata 
is, a mely Debreczeut kielegitendi. Ő is ha­
tározott előnyt ad Aradinak minden páiy azó felett. 
Szólották még Sesztiua Lajos, ki legtöbb va­
gyoni garantiát is Aradiban lát, Bekenyi Otto 
ki a színigazgatót a jó hadvezérhez hasonlítja 
s Krecsáuyira utal ki gyengébb társulattal is 
jó előadásokat produkált annakelőtte Nemes 
Kálmán, mint iaicus csak arra utal, hogy 
hivatott szakegyének kivétel nélkül Aradi mel 
lett nyilatkozván, nem igen szükséges itt tovább 
vitázni. — Erre elnök szavazást kezdvén Mo- 
sonyira szavaztak: Berger Henrik, Dr. Kola 
Janos és Boczkó Sámuel; Aradi Geröre: Be 
kényi Ottokár, Komlóssy Arthur, Miklósy Mó­
zes, Nemes Kálmán, Sesztina Lajos, Fráter 
Imre, N’áuásy Fereucz, Kiss Sándor és Telegdi 
László. — E szerint Aradi Gerö a debr. 
színház igazgatójául 3 évre a szinh. bizottság] 
ál-al megválasztatván, a tek. várod tanácsnak | 
ajánltatik, hogy vele a feltételi pontozatok ér- j 
leimében a szerződést kötte meg. — Ezután a g 
tanács ült össze, melyben is a bizottság vele-] 
ménye a jóváhagyó tudomásul vetetvén, Aradi­
val a szerződésnek tisztiügyész közbenjöt 
tével megkötése elrendeltetett 
Aradi Gerő személyesen megjelenvén, a bízott 
ság és tanács megtisztelő bizodalmáért köszö

netet mond és a szerződés teljes megkötéséig 
városunkban is marad. — Részünkről is őszinte 
örömmel vesszük e hirt, mert ez annak a jele, 
hogy a városi színházi bizottság színházunk és 
szinügyünk érdekeit valóban szivén viseli és 
kellő körültekintéssel jár el ily fontos kérdés­
ben — mint színházunk átadása.

* Gr. Degenfeld József főispán tegnap 
délelőtt a megyeház nagytermében helybeli 
összes kiállítókat értekezletre hívta egybe. A 
főispán távollétében ez elnöki tisztet 
Sesztina Lajos kamarai elnök vitte; a 
jegyzókönyv vezetésével Gvünwald József bí­
zatott meg. Elnök üdvözölvén a szép számmal 
megjelenteket, dr. Király Ferencz biz. titkárt 
felhívta a szükséges tudnivalók előadására. Dr. 
Király Ferencz előadta: a kiállítás ügyében 
eddig történteket s a kiállítási orsz. bizottság 
által leküldött szabályzatok és utasításokat is­
mertetve megmagyarázta, hogy a tárgyak mi­
ként legyenek csomagolandók és mily ládákba 
helyezendők. Felhívta a kiállítókat, hogy a 
mennyiben a tárgyak kiszolgáltatására kitűzött 
határidó mártius 15-vel lejár, a tárgyakat el­
készítve tartsák, hogy a kerületi bizottság 
felszólítására azok kiszolgáltathatók legyenek. 
Előadta továbbá, hogy a végrehajtó bizottság 
határozata értelmében kérelem intéztetett I)eb- 
reczeu város tanácsához, a tárgyak összegyűj­
tésére szolgáló alkalmas hely iránt; mint ilyen 
kijelöltetett s vásártéren levő Ruszt és Mülier- 
féie sátor, mely elég tágas helyiség, a város 
által készséggel bocsáttatott rendelkezésre, ide 
lesznek a tárgyak beszállitaudók. Miután pe­
dig számos kiállító jelentette, hogy tárgyaikat 
a fentemlitett időre nem készíthetik el, hatá­
rozta az értekezlet, hogy dr. Király Fereucz 
személyes befolyással hasson oda, hogy a ki­
szolgáltatási határidő lehetőleg mártius végéig 
meghosszabbittassek. — Végül egy dr. Király 
Fereucz titkár által ajánlott határozati javas­
lat elfogadásával az értekezlet véget ért.

* Dr Király Ferencz a kiállítás ügyében 
mai napon Budapestre utazott.

* A debreczeni kér. kiállítási bizottság 
végrehajtó bizottsága ma délelőtt gr. Degeu- 
feid József főispán ur ő méltóságának elnök­
lete alatt gyűjtést tartott több fontosabb ügy 
elintézése. Az ülésen a tagok közül megjeleli 
tek Simontíy Imre a kér. bizottság helyette 
elnöke, Sesztina Lajos alelnök, Dalmy Károly 
alelnök, Dr. Király Ferencz, Szepessy Gusztáv 
Buday Józseí, Rab László, U. Szabó Mihály 
(H.-Böszörmény) Kasztl László (letétien) Serly 
Ede, Békéssy László, Fereuczy Elek, Grüuvald 
József. Elnök megnyitván az ülést, tárgyalta­
tott a kiállítási tárgyak elóbirálatának ügye. 
Kimondatott, hogy a debreczeni és hajdúmé- 
gyei kiállítók tárgyai Debreczeube fognak ösz- 
pontosittatni és a végrehajtó bizottság által 
megválasztott előbiráló bizottság által meg 
biráltatni. Az előbirálóbizottság következő ta­
gokból alakíttatott: Elnök Sesztina Lajos (az 
ipari tárgyak bírálatánál). Elnök Dalmy Károly 
(az állatok bírálatánál). Tagok : Serly Ede, Dr. 
Király Ferencz, Szepessy Gusztáv, Rab László, 
Bekéssy L. Vidéki tagok: U. Szabó M (H.-Böször 
mény), Kasztl L. (letétien), Lukács D. (Nádudv.) 
bírálóbizottság a bírálat megejtéséuél a sza- 

! báiyzatok értelmében szakértőket is fog be
bivni. Határoztatott továbbá, hogy a tárgyak 
össze gyűjtésére szükséges és alkalma- helyi 
ség iránt Debreczeu város tanácsa kerestessék 
meg. Eg) ebb kevésbbé fontos ügyek elinté­
zése után az ülés véget ért.

* Honvédemlék. A honvédemlék alapza­
tának lerakását a mai nap megkezoették Az 
Osztrovics József erdóbéuyei kőbánya tulajdo­

nos által készíttetett négy óriási terméskő 
megérkezett. Az oszlop teljesen készen van. A 
szobrászati munkát az oszlopon Csánky József 
Boros Sándor jeles képzettségű segédje vé­
gezte. , . . ,

* Nyilvános köszönet, a debreczeni ke­
reskedelmi és ipartiank tekintetes közgyűlése 
múlt évi nyereményből 20 irtot a debreczeni 
kereskedelmi vasárnapi iskolr 20 irtot a ke­
reskedői kóroda részére kegyeskedett adomá­
nyozni és kezeimhez juttatni; fogadja ezen 
nemes szivü adományaiért a kereskedőtestület 
nevében hálás kőszönetemet. A debreczeni 
ezukorgyár múlt évi tekintetes közgyű­
lése a debreczeni kereskedői kóroda részére 
10 frtot kegyeskedett adományozni és kezeim­
hez juttatni; fogadja ezen nagylelkű adomá 
nyaért hálás kőszönetemet. Debreczen, 1885. 
márczius 2-án Szepessy Antal keresk. 
testületi elnök.

Oláh Józsi meghalt. Ismét kevesebb 
egy jó czigány-primással. A halál nem elége­
dett meg Rácz Pali és Berkes Lajossal, elvitte 
Oláh Józsit is. Kár érte, kitűnő prímás volt 
ki zenekarát saját maga tanította saját kézé

gesztelhetlen ellenét, A legutolsó beszédjét is 
a franczia szenátusban tartotta az amnesztia 
mellett. Ünnepi csend volt a teremben, mikor 
az ősz költő a szószékre lépett. A mit mon­
dott, az csupa költészet volt az „államférfiak“ 
persze nem is értették meg. Biztosította a sze- 
ná ust, hogy ez az utolsó beszéde, melyet Fran- 
cziaország törvényhozó testületé előtt tart és 
beszédét ezzel aszóval zárta be: „Bocsánat!“ 
— A párisiak tegnap hallották ismét beszélni. 
Csak kevés mondatot, halk hangon és az ó 
sajátos ünnepi modorával: „Uraim! Csak ne­
hány szót akarok mondani. Meghatottságom 
sokkal nagyobb, semhogy sokáig beszélhetnék. 
Ti a kik meghallgattok, a kik a franczia gon­
dolkodás képviselői vagytok, fogadjátok kö- 
szönetemet.“ A franczia sajtó képviselői, kik­
hez ezeket a szavakat Intézte, meghatva nyil­
vánították tiszteletüket az ősz költőnek.

— Leégett színház. A washingtoni nem­
zeti színház, az Amerikában épített legelső 
színház, f. hó 27-éu a korra reggeli órákban 
teljesen leégett. A színházépületben lakó 

-t I egyéneket sikerült megmenteni a emberélet 
;Il nem veszett el. A kár 150 000 dallárra rúg.

hez, tisztán és érzéssel játszott, Debreczeu iu- 
telligentiája nagyon szerette; 36 éves volt. 
Beke lengjen porai felett !

* Városunk területén az állategészségügyi 
vizsgálat Lefejeztetvén, eredménye a követ 
kezó volt. Megvizsgáita'ott
15970, sertés 19751, juh 39439 darab.

Fekete sas“ néven uj kávéház nyílt 
meg tegnap este a czegléd-utczai Iried ház­
ban. a helyiség hat teremből áll. Ez alka­
lommal Tárkányi Sándor 10 tagból álló jeles 
zenekara működött közre. A megnyitáson nagy 
számú intelligens közönség volt jelen s Stein 
László kávéháztulajdonos mind a helyiség be­
rendezése mind a jó kiszolgáltatás által a je­
lenlevők elismerését méltán érdemelte ki

* Kocsisbal. Az urikoesisok bálja tegnap 
este tartatott m-g a „Korona“ vendéglő ter­
meiben nagy számú közönség jelenlétében. 
Egyetlen egy német vagy franczia táncz nem 
volt, tisztán csalt csárdás, körmagyar stb. szó­
val nemzeti tánczainkat húzta Zsiga Józsi je­
les zenekara. A vigalom reggelig tartott.

* Müiakatos. Németh Gyula helybeli 
géplakatos mai számunkhoz mellének kör­
levelére felhívjuk olvasóink figyelmét — 
Németh egyike a legtehetségesebb embe­
reknek, ki a külföldön is a legnagyobb elis­
merést zzerezte meg magának müvei által. Az 
ily embert pártolni kötelessége a m. nemzet­
nek, nehogy tudományával a külföldet gazda­
gítsa.

Múzsák.
— A dalárünnep a kiállítás alkalmával 

elmarad, mert sok költségbe kerülne.
— A bécsi Kari színház igazgatósága 

nye a követ-) ß 1 a h a Lujzának II e g y i Arankának, P á I- 
szarvasmarha! m a v m

Egy orvos kísérlete saját magán.) Dr
Beyer limbergi (alsó-ausztriai) gyakorló or­
vos kővetkezőt iija a Brandt R. gyógyszerész 
svájezi labdacsaival tett kísérletéről: „ a hoz­
zám megpróbálás végett küldött svájezi labda­
csokkal (70 kr. egy dobozzal a gyógyszertárak­
ban) magamon tettem kísérleteket s a legjobb 
eredménynyel.“ __________________

Hazánk s a külföld.
— Az Ősz költőről 1881 óta szokás Pá­

riában Viktor Hugo születésnapját megünne­
pelni; az évekkel gyarapodik az ő dicsősége 
és népszerűsége is. Francziaországban még alig 
volt ember, kit életében annyira ünnepeltek 
volna, mint őt. A hatalmasok száműzték, a mon-| 
archisták gúnyolták, hogy aláássák népszerű­
ségét, de a nép mindig hü maradt hozzá; tisz­
teli benne a szabadságnak rendithetlen, a le­
hetőség határáig menő barátját, az emberek 
egyenlőségének szószólóját és az elnyomás en-

hónapban ismétlődtek és úgy látszott, hogy 
Hugues élvezetet talált bennük ; egy szép na­
pon elhatározta magát, hogy Párisba utazik, 
atyja Champs-elysésbeli palotájába szállt, ina- 
gá'vál hozván két általa nevelt lovat, melyet, 
mint atyjának mondá, futtatni szándékozik A 
lóversenyek ideje alatt keveset járt ki s egész 
napokig maradt szobájában, bevárva Diana ér­
kezését, ki gyakran jött Réche grófnékoz.

A herczeg és a grófnő egy (ideig azt hv 
ték, hogy szerelmes Volo kisassznyba, de lát­
va, hogy nekik nem mond semmit, sajnálattal 
vették észre tévedésüket. Az éppen neki való 
asszony lett volna !

— Igen, de valószinüleg Diana se akarta 
volna, mondá a herczeg, ki a fiát illető ügyek­
ben tisztán átlátta a helyzetet.

— Valóban nem, mondá a grófné.
— S mégis szeretném, ha megnősülne, 

már ideje!...
— Kétség kívül, de majd találunk nőt, a 

ki pénze miatt hozzá fog menni, e tekintetben 
Dianára nem számíthatunk.

— Jól tudom, és éppen azért esem két 
ségbe, mert Diana éppen tetszett volna, nemes 
származás, kitűnő család.

— Valóságos angyal, feleié elragadtatva
Réche grófné.

Hugues valóban szerelmes volt a szép 
Dianába, de nem merte bevallani, mert meg 
volt győződve, hogy mindenki ki fogja nevetni, 
ha e merész szerelméről tudomást szereznek. 
Atyja és nagynénje se merték to.e kérdezni, 
félve vad indulatától, hogy mindjárt elutaznék
futayi kastélyába. , .

Rövid idő óta Volo kisasszony is meg­
változott, kedves mosolya, ismert vigságai e - 
tűnt, nem evett, mintha mindig valami g 
lat bántotta volna, szép arczán meg átszőtt a 
szomorúság. Réche grófné többször tudakozó­

határozva, hogy látogatásait most félbeszaki 
tani kénytelen, majd folytatja későbben.

Réchené, ki már annyira megszokta Dia 
nát, hogy már nem is nélkülözhető, gyorsan 
sietett Voloékhoz megtudni, mi tulajdouképen 
e levél oka. Voloné zokogott és Volo ur mint 
egy megsemmisitve ült karszékében. Diana 
tudatta szüleivel szándékát, hogy ó kolostorba 
fog lépni.

— És miért, — kérdé a grófné ?
— Nem akarja nekünk bevallani, de azt 

hiszszük, hogy szerelmes valakibe, a kihez 
nem mehet férjhez. .. .

— Talán nős ember az illető ?
— Nem tudunk semmit, miután azt se 

tudjuk, hogy kiről van szó.
— Küldjék ide, — mondá a grófné 

majd vallatom én.
Diana bejött, nyugodt és szomorú arczczal. 
A grófné barátságosan kérdezé tőle, hogy 

mi baja ? mi adhat ily végső elhatározásra 
okot, szenved e? vagy szeret-e valakit?

— Diana kis fejbólintással bevallá, hogy

lgen' _ Nos hát férjhez kell hozzá menni 
vagy pedig méltatlan az illető erre - 

— Nem, feleié a fiatal leány.
— Vagy talán nős ?
Diana elfordult, mintha e szavak bántot­

ták volna.
— Ha nős lenne, nem volna jogom ót 

szeretni, és én nem is szeretném.
Réchené csodálkozva nézett a fiatal leány 

szemébe, ki azután igy folytató:
— Nem mehetek ahhoz, kit szeretek,

mert ö nem szeret!.. .
— Az lehetetlen, kiáltó indulatosan az

idősebb hölgy. x
— És mégis úgy van, feleié Diana, és

szomorúság. Réche grótué toooszor u . hangQn tev< hozzá :
dott a levertség oka felől, de Diana tag Igy _ önnek tudnia kellene, asszo; v ci ucp -------------- » • v * • _a
mindent, azt mondá, hogy semmi baja sí • _

Egy napon a grófnénak megirta, gy| J ’_"£échené reszketett, 
nem jöhet látogatására, mint az előbb meg o .

Pedig önnek 
vájjon szeret-e ?

— Hogyan ? kiáltó, ő lenne ? . . .
— Diana nem telelt semmit, de piros 

arczát elrejté a grófné ölében.
Hugues magán kívül volt. mikor szeren­

cséjéről tudósították, haja felborzódott, erei 
felduzzadtak, kék nagy szemei sugároztak és 
valamivel többet hebegett, mint rendesen.

Mindazonáltal, mielőtt formailag Diana 
kezét megkérte volna, az arisztokratikus és 
keresztény házasság felőli véleményét akarta 
Volo kisasszonnyal közölni, hogy ne lehessen 
később kellemetlensége.

Azt kívánja, hogy neje az egész éven át 
a futyai kastélyban lakjék s hogy annyi gyer­
meket szüljön, a mennyi neki tetszik és mert 
Volo kisasszonyt kimondhatatlanul szereti, fél­
tékeny lesz. Nem ismeri a keringöt, nem sze­
reti a kivágott ruhákat; mi a vadászatot illeti, 
nagyon őrül, ha felesége is szereti, de ma á- 
tól értetődik, hogy lóháton két okból soha se 
fogja követhetni; először, mert a lovaglás sok­
szor veszélyes a nőre nézve, másodszor, hogy 
az erdő sűrűsége sokszor tel tudná bátorítani 
barátjait és kénytelen lévén kutyáira is vi­
gyázni, nem ügyelhetne egyszersmind felesé­
gére is.

Diana nevetett azzal az angyali mosol­
lyal, mely legszebb bájai közé tartozott és 
kis kezét betéve a fiatal ember nagy tényé 
rebe, azt feleié, hogy elfogad mindent, a mit 
paranasol.

Az öreg herczeg nemsokára meghalt, s a 
lakodalom a gyász elmúlta után megtartatott 

Hugues alig tudta bevárni szerencséjét 
Nyolczszázezer frank évi jövedelmet s a 

herczegi czimet letette a kipirult s meghatott 
hamupipőke lábai elé.

Nagyon jól mondá Diana, hogy ő csak 
szerelmi házasságot köt!

(Francziából.)

Ilkának szerződtetési ajánlatokat tett.
— Az aradi vértanuk szobra müvének 

elkészítéséhez versenyre hivatnak föl azok a 
szobrászok, kik elég erőt és tehetséget érez­
nek magukban Huszár Adolf nagy munká­
jának befejezésere.

— A Victor Hugo album. Említettük nem­
rég, hogy Victor Hugo 84-ik születésnapja 
alkalmából egy párisi lap világszerte gyűjtött 
irodalmi ós poli ikai kitűnőségétől Victor Hu­
gónak szóló emléksorokat. Az album most meg 
jelent. Érdekes amit abba Henrik de P é u e 
ir, aki mint orleanista hírlapíró politikai ellen­
fele a költőnek. „Ha lelkiismeretem arra kény­
szerít, hogy Victor Hugót kárhoztassam, igy 
szól, pirulást érzek, mintha én volnék a vét­
kes.“ Renan a Divina Comint-dia-nak Vir- 
gilra vonatkozó ezt a kifejezését Írja : „Quo­
rate 1‘altisimo poéta“. Emléksorokat Írtak még 
többek közt Leconte de l‘Isle, Emile Augier, 
Dumas, Zola, Alphonse Daudet, Mistral, Cop- 
pée, Richepin, Henri de Bornier, Lochroy, 
Lesseps, Pasteur, Pb. Burty, Puvis de Cha 
vanne, Ambrose Thomas, Gounod, St.-Sae is, 
Massanet, Henri Gréville, Juliette Lamber, 
Jeanne Thilda, Judith Gautier, Marie Laurent, 
Sarah Bernhard, Krausz k. a. — Külföldről a 
román király (Upes regnutn Corda subditorum)

' a királyná Carmen Sylva („Ce ne nont que 
les sommets altiers converts de neige, qui jet- 
tent des tlammes au soleil couchant“), a sváj­
ezi szövetség elnöke Schenk, Manuel Silvela, 
Lyons lord angol nagykövet, Hachizuka mar­
quis japán nagykövet, Liszt Ferencz, J ó- 
k a i Mór, Sacher-Masoch, Josue Carducci, 
Viikie-Collins, Henri Housseye görögül irt, a 
görög miniszterelnök uj-görögül, Aly bég tö 
rökül, Mistral provengal verset angolul. Mad- 
razo spanyolul, Jókai magyarul.

— Áz Arany ember előadásáról Becsből 
a következőket távirják: A Theater an der 

5 Wien már reg nem látott oly óriási közönsé­
gét, mint a mely ma gyűlt egybe, hogy Jókai 
színmüvének, az Arany embernek előadását 
megnézze. A székváros legkiválóbb körei jelen­
tek meg. A jegyek kétszeres-háromszoros áron 
vétetnek, a tegnapi főpróba után többen a 
színházi körökből azon aggodalmunknak adtak 
kifejezést, hogy a darab, d a c z á r a 
számos szépségeinek, nem fogja a kellő hatást 
gyakorolni a közönségre. A fényes kiállításra 
nagy gond fordittatott s különösen a harma­
dik'felvonás természetbü szczeneriája rend­
kívül megkapó volt. A siker rendkívüli volt. Az 
érdeklődés felvonásról felvonásra fokozódott. 
Jókait minden felvonás és jelenet után bároin- 
szor-négyszer a lámpák elé hívták és lelkes 
tetszésnyilatkozatokban, ovác>ióban részi sitet- 
ték. Virágcsokrokkal és koszorúkkal halmoz­
ták el. Schnitzer jeles fordítása teljes elisme­
rést érdemel. Az előadás négy órán át tartott. 
Az irodalom összes kepv selöi, valamint számos 
kiváló személyiség vo't jelen, köztük Károly 
Lajos főherczeg is az előadáson, melynek ha­
tása Jókai nagy népszerűségéről tanúskodik. 
Az összjáték kitűnő volt Török-Buska asszony 
páratlanul játszott. Az Arany ember fényes 
sikert aratott. 

Törvényszék.
— Egy egész falu elítélve Ezelőtt két 

évvel, a köz kincstár részéről történt úrbéri 
végrehajtás alkalmával — Serges fala romáu- 
tjku lakosai — vagy negyvenen, daczára a 
szolgabiró erélyes közbelépésének, kapákkal, 
ásókkal felszerelve ellen állottak a végrehaj­
tóknak ; sőt garázdálkodásaikkal annyira men 
tek, hogy ezek megfékezésére fegyveres kato­
naságot kellett felhasználni. — A iázongókat 
persze elitélték. Az Ítélet súlyos voltánál fogva 
vádlottak fellebezéssel éltek, de sajnos, nem 
kedvező eredménnyel, amenyiben ezelőtt 8 
nappal hirdették ki a királyi táblai ítéletet, mely 
szerint vádlottak büntetése felemeltetett. Ser­
ges falu lakosai most Rothman Lipót jóhirü 
ügyvédek bízták meg a Curiához való feleb- 
bezéssel.

Legújabb.
(A „Debreczen“ magán sürgönye.)

A „Függetlenség“ czimü lap ellen indí­
tott perben Verhovay Gyula másfélévi, Verho- 
vay Lajos tiz hónapi fogságra Ítéltettek.

"Felelős szerkesztő: Gáspár- Imre.
Kiadó : ívu.tusl Imre,
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NEMES GÁBOR
férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára

(főplacz, a városházával szemben.)
Ajánlja a helybe i ég vidéki t. közönségnek 

a legnagyobb választékban felszerelt raktárát 
pontos kiszolgálás és mérsékelt arak mel ett.

Mértek utáni megredelések a legkitűnőbb 
anyagból és szolid kivitet mellett teljeslttetnek.

Czélom: ttxle- 
texn. 10
folytonosan fentartani. "1VI

g

61. sz. 
1885.

árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a h.-nánási kir. 
járásbiróság 186. P. számú végzése által 
Deutsch József végrehajtató javára Ré- 
kasi József ellen 262 frt 60 kr tőke, 
ennek 1884. évi junius hó 29. napjától 
számítandó 6°0 kamatai és eddig össze­
sen 38 írt 10 kr perköltség követelés 
nejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával biróilag foglalt és 20 Írtra 
becsült juh és szánka, valamint a Ná- 
nás város javára Rékáid József és ne­
jétől le-, Deutsch József és Kern S. 
Enoch fiai javára felülfoglalt 527 frt 90 
krra becsült házi bútorok, termények, j 
gazdasági felszerelvényekből álló ingd-1 
súgok nyilvános árverés utján eladat-! 
nak.

Mely árverésnek a 186. P. sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis Rókasi József és neje 
lakásán és vidi tanyáján leendő eszköz­
lésére 1885. év mártius hó 2., 3-dik 
napjának délelőtt 9 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eiadatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt H.-Nánáson, 1885. évi febr. 
hó 14. napján.

Muraközy Gábor,
kir. bírósági végrehajtó.

Mária-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
Jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

&
felülmúlhatatlan az 

é tv á gy-h lány, gyomor­
gyengeség, rosx szaga lehel­
let, síelek, savanyu felbüfö- 
gés,kóIika,gyomorhurut,gyo 
morégés, hugykőképxódés, 
túlságos nyálkaképxódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
sxékszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és Ital 
által, giliszta-, lép- éa máj, 
betegség, aranyerei bantal- 
mak ellen.

ÍP^Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr. -ap»

ivajihní;) oebreczenbeu Ur. Kotsc!iU"ck E., 
Göltl N és Tamá.NRy B. urak gyógyszertaraiiiau, 
Hajuu-Szoboszlón Trncsányi Imre gyógyszertá- 
rában, Kis-.Marján Gallasz Frigyes gyógysz 
llarta Zoltán Kun-Szent-Márton, H-Nánás: 
Kovács Lajos gyógyszerész, valamint 
osztrak-magyar birodalom minden nrgyobb 
gyógyszertárában és kereskedésében
Központi szétküldési raktár 

és kicsinyben
Brady Karoly,

»őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertáráhau
Kremzierben, Morvaországban.

nagyban

ossuseaseea»!

Dr. Deák
budapesti fogor vo s 
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 

fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa) 
Debreozenbe tévén át működését,

tisztelettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és száj- 
betegséget gyökeresen kezel,
odvas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm

(plomblroz,)
úgy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká 

maradnak.

Tenyészkos
eladó.

A kir, gazdasági tanintézetnél mint­
egy 40 db különböző korú tenyészkos 
eladó tésüsgyapjuval.

Bővebb felvilágosítást ad levélben
i* az igazgatóság.

Készít egyes müfogakat é# egész 
fogsorokat a legújabb amerikai 

légnyomatu szerkezet szerint,
cs. kir. kizárólagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
melyek nem csak a beesett arezokat kitöltik, 
de Jóhangzásu beszédre és rágásra Is tökéle 

tesen alkalmasak.
A fogkő, vagy bármily lerakodmány által 

éktelenné vált fogakat kitisztítja.
A használhatlanná lett fogakat és gyöke­

reket eltávolítja.

Rendel d. e. 9 12-ig és d u. 2 4 óráig. Hajdu-
qáz a „BIKA“ szállodával szemben, I sö emelet. 

Bejárat nagycsapó-utcza 1 ső kapu.

|Az első, ereden "Hoff Janos
mellmaláta Kivonat. X—-------------- — ---*---

a
 bonbon kék papírban, Hoff János I Hotl János szörpíivonatkja. ^Egy üveg 

egészségi maláta söre. Egy üveg 56 kr. | 1 frt 12 kr. Kis üveg 70 r.

Egy millió elismerés a meizgyógyultaktól. Ezer gyógybizonyitvány az oivonók­
tól. S bi.onynványok annak gyógyerejeról.

Hoff János-féle med-maiáta kivonat 
bonbon, 60—30 15—20 kr. Az ere- 

deli csak kék dobozban van.

Hoff János egészségi csokoládé kivonatja
% kiló I. 2.40. II. 1.60 
>/4 kiló I. 1.30. II. 90.

Hatásos gyógyszer
a mellfájás, asthma és makacs köhögés ellen.

■ wS sb ítos ma ■-
feltalálója és gyártója a valódi maláta késeitményöknek es. kir. udvari szállítója Európa 
legtubü uralkodójának.

Bécsbeu, Graben Bräunerstrasse Nr. 8.
Kozsuyó (Felső Magyarország sept. 21. 1883. Legmélyebb szívből jövő köszöne­

téi mondom az ön kimondd* tatlan gyógyhatású Hoff Janos malata kivouatjana i mely 
áltál ön, I stennek legyen dicsőség es köszönet, engem nehéz fájdalmaimtól megmeutett 
Nehéz mell fájdalmam, makacs köhögésem 3—4 hétig feküdni kénysieiiteti és gyakran 
ti—10 napon még éjjel is ülnöm kellett, mert a mellszurasok miatt feküdni nem tud. 
Akkor olvassa térjem az újságból az ón gyógyszerét. 1879 óta használom a Hotf Jáno 
kimondhatatlan gyógyhatású maláta készítményéit. Istennek erte dicsőség és köszönet, 
legjobb eredménynél : Meg egyszer legmélyebb köszönetem, kérek utánvét mellett a gyors 
postán 30 üveg friss Hoff Janos féle maláta kivonat-egészsegsört es 6 kilo Hoff Janos 
fe maláta egészségi csokoládét küldeni.

Tisztelettel.
Kimer* J oseplilne.

Ipolyság, 1878. apr. 27.
Midőn a legközelebbi küldemények kitűnő eredményét köszönöm újból, kérem 

önt küldjön 15 üveg Holt János fele maláta kivouat-egessegi sört.
Tisztelettel,

Maloosay Mils-lós, Ipolyság.

Orvosi elismervény.
Uram ! Küldjön ön utánvét mellet Kussevic Soetner kir. töiv, széki hivatalnoknak 

Iregen 11. üveg kitűnő Hoff Jánoss féle maláta sört a rumai vasúti indóházhoz.
Dr. Kajn kerületi orvos,

lieg 29 máj. 1884.
Főraktár: Debrec zenben: Csanak J., Rickl J. Z., Hereby E, Huszár 
K„ Varga L. üzletében. Nyíregyházán: Korányi gyógysz., Eger­
ben: Kallner L. Búzái h L. a misét ikordianus gyógy tárba- Miskolcion: 
Dr. Szabó József gyógysz. Mahr Károly. Nagyváradon: Hermgh S.. 
Molnár L. gyógysz., Jaiiky Antal, Kiss S. Szatmáron: Jákó Mihálynál.

|60 nagy kitüntetés. Alapittatste 1847-[
Ibim Becsben és Budapeten 1861. óta |

SCHMIDT HENRIK nagykereskedő ALTÓNÁBA
Hamburg mellett. Alapitíatott 1858-bau.

Ajánlja közvet en a legolcsóbb árak mellett tiszta és jóizü áruit postán bét mentve 5 kilós 
zacskókba vagy kötegekbe.
Mocoa kávé kiváló legfinomabb . . 
láva Menádó aranybarna legfinomabb 
Arany Jáva nagyszemü eró» Íegfin. . 
Ceylon gyöngy íegfin. igen erős . . 
Ceylon Blamagen brilliant igen erős 
Santos zöld nagyszemü igen erős 
Ceylon nagyszm. kékszürke fin. 4.60 
Mocca gyöngy Íegfin. válogatót; 4.40 
Cuba zöld legfinmb. válogatott 4.50 
Gautemale zamatos .... 4 60 
Rortoricó erős kiváló .... 6,10 
Jáva zöld igen fin. erős . . . 4.— 
Campinos Íegfin. tiszta erős szapora 
Rió janeroi erős tiszta .....
Rizs tábla Íegfin....................................
Ságé gyöngy valódi indiai .... 
Mandula édes nagyszemü válogatott 
Szultán szőllő mag nélkül ....
Nagy szőllő elemi..........................
Nád ezukor indiai valódi koczkába.

6.60 
5 60 
6.— 
6.60 
5.30 
3.70

Üzletem 27 
megment ml

évi fennállása 
;den reclámtol.

. . . . 3.70

. . . . 3.50
1.30 1.50 1.80 
. . . . 1.80
. . . . 4.80
. . . . 2.10
. . . . 2.60
. . . 2.10

TTnlikrn Elbe középszerű 1 ko. 2. 2 ko. 3.75 
liánul« Ural nagyszemü 1 ko. 3.15 2 ko. 5.90 
TCiplpr Kőver-büklinge csmg. hal 4". d. 1 1. 2.05 

Sprotten arauysárg tartht. 400 d. * 1. 2.— 
Gelá-Aal bal vastag orb 21/, ko. hrd. 2.30 5 ko. 3.70 
Első osztályú csemege sós hal 200 darab 1.55 

Orosz hal finom 120 darab 2.—
Roul-hal „ „ „ 't.—
Hollandiai hering legn. 25 db. 1.70 
Keresk. kövér bering 45 drb 1.80 
Brab. Sardella kiv. fin. 1 klgr. 2 —

két kiló........................3.15
Tengeri rák 6 adag........................................3.—
FVis TiaIaIí Cahbán, csuka......................J-J.1Ö Halait uszó halak........... i.7o
Csiga friss, élő 60 drb ládával................... 2.85
Jamaikai rum 4 liter............................... . 4.50
Congnac de Campagne fin. 4 liter . .’ . . 7.60
rj-,i Congó erős kilója.........................2.30
-L ílGci Souchong szelidebb kilója .... 2.90

Peecó-Blüthen kiv. fin.................... 6.7

Nincs többé fog-fájás.
hogyha ha használatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
MT « tiszteletre méltó Benediktinns atyák. 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbittete t.
,... utólérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foehus erős- 
biteséhez es megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznéi hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte hasznáitaük.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben : Szepessy es Kerekes diszmü, Schwarcz M, Benő. Rótt S. férfidivat-termében

te
Debreczen, 1685. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

10 frt—kr. 
5 .

1885. XVII. evf<
E!f»ÍÍ7.et«‘Fii trak :

Helyben és postán költiv 
Egy évre . .
Fél évre . .
Negyed évre

Egyps szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
déül közlemény töpiacz. Vo<*»ey-
nái fuidsziu . a szerkeeztoaegue 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDl K. LAJOS itj
CSÁ T a Y KA R O 1. Y k - 
kereskedésében é* a ki* ta­
taiban KUTASI IMRE I. nyv- 
nyomdájában * a poetahivata k

A törvényszé
(S—t.) A budapel 

tegnap délelőtt hozott itj
V a y-féle ügyben igen 
keltett Debrecenben. Déj 
érkeztek hozzánk a tuda’i 
felől.

Nekünk semmi szavi 
dolgaihoz: a rideg S-okj 
igyekszünk okoskodni, aa 
és feladata, csupán cs 
adunk számot.

Ez a hangulat pedj
Y e r h o T a y Gyula j 
ezen ben. — Nagyobb e 
kán beszéltek meg ügy 
tekintélyesebb jogászuk, 
jának s politikai magi 
ellenségei voltak, meg] 
az elitélő Ítélet kimék-tleí 
egyáltalában nem is várj

Bírói körök magán) 
tétlennek tartja a >fová| 
Ítéletet

Tény az, hogy mód 
sajtó egy bizonyos rési 
bandájától félrevezetve, 
gondolták a »Függetb* 
lát, a végtárgyaláson ti 
után gondolkozni kezdi 
elvan sötét színben az 
gyót-békát kész szívvel 
tetben a boszu által vea 

Nem védi a közvl 
fásokat s ha ilyen törté 
kívánja, hogy bűnhődj^ 
de hogy egy czéltábi] 
megsemmisítésének oly 
jeleivel szemben senkise 
meglepetését, azt term 
látnunk.

Lesz alkalma lapu] 
ügy titkos hátteréből vi 
vasni. Addig is jelezni 
latot, mely a különD ij 
lyok s az ügy elbirála- 
nek egybehangzó vélem 

Szomorú dolog t 
nagy jele, hogy midőn 
bői hangoztatják az esd 
letek kétes eredményét] 
gyár birói kar sokat ej 
függetlenségét befolyási 
Eszlár után felidézik 
izgalmait!
” r= Országgyűlés. : 
házi reformjavaslat rés 
gyorsabban haladt a ; 
hátralevő résznek ley if | 
sőház kezdeményezési je

A vita elején I r áj 
egy módositványt, melyb« 
hogy miután a törvényű 
tehát a felsőházban is c' 
nak törvényhozási jogot, 
kel bírnak. Kivételt az i 
telmében csak azok képi 
a horvátországgyüles kbl 
felsóházban. t

Tisza Kálmán mii 
járult e módositváoyhozi 
fogadta.

A 11-ik §-nál Z a 
erdélyi szász lutberánul 
lyet kérve a felsőházba.l

Tisza Kálmán :f 
hogy az erdélyi szász 
csak bizonyos időre, s 
lasztatván, jogköre is ml 
testáns főgoudnokoké, /J 
szautasitotta. Úgy a háj

Lázár Ádám a I 
gondnokság alá helyezej 
jeszteni azokra is, a kilf 
lyeztetnek gondnokság | 
István szólalt fe! s a 
módositványát.

A 13. §-hoz G e r| 
tot't be módositványt, 
tott el.

Következett ezuta 
tiv kérdése, melyhez J 
első szónok. Grünwaid 
tatta ki, hogy sem a 
gyakorlat, sem a páriát

/]


